



87版电视连续剧《红楼梦》剧照。

红人堂·屠碧楠

考试季来临,考生别学宝钗与黛玉

每到年底和年初,是考试季节,考研、考公、四六级以及期末测试等各种考试都在该时段“粉墨登场”。各位考生也是“八仙过海,各显神通”,然而,部分“神通”可能已触犯法律——根据2026年1月1日施行的新版《治安管理处罚法》,考试作弊行为涉及违法,最高可以处15日拘留。

笔者想借用《红楼梦》第一十八回《搦湘管姊弟裁题咏》的内容,规劝各位考生,认真复习,不要作弊。

考生负面典型之贾探春:敷衍搪塞

笔者最先要批评的是贾探春同学,对待考试的态度非常消极,你们且看她:

迎、探、惜三人之中,要算探春又出于姊妹之上,然自忖亦难与薛林争衡,只得勉强随众塞责而已。

贾探春同学的“自忖”对应大部分考生的心态,即“只要及格而不要优秀”。心理学中的“自信效应”表明:越自信,困难的影响越小。考生当有“亮剑”精神,勇于拼搏,方能突破自我。

考生负面典型之薛宝钗:传递信息

更为糟糕的是薛宝钗同学,她竟然在考场与贾宝玉同学交头接耳,甚至还帮他修改答案,将“绿玉”改为“绿蜡”,并提示典故出处。

大家要注意,向他人非法提供答案的行为,可是严重违法哦,要被抓进去拘留的呀。宝姐姐素日的举止得体大方,却在关键时刻给众人做出了一个非常不好的示范,各位考生千万不要学她。

心理学有一个类似“杞人忧天”的认知偏误,即一个很小的失误被无限放大,并引发不必要的焦虑。

其实,在真实的考场中,错一个字或两个字并不会影响整体考试的结局。大家在考试中还是要有“大局观”。

考生负面典型之林黛玉:代替作答

那里面表现最过分的人,就是林黛玉同学,你们不要被她的“柔弱”外表所欺骗了,这位姐的内心可是争强好胜,还当起了贾宝玉的“枪手”——竟替宝玉作诗,揉成纸团掷予他。

我们都应该知道宝黛二人感情很好,

但你们感情再好,也不能在重要的事情上面犯糊涂呀,代替他人或者让他人代替自己参加考试的行为,可是要坐牢的哟。

在现实中,很多考生都抱持着一种“赌徒”心理,他们认为一时的作弊不会被发现。但现实却是“十赌九输”,考场也有一整套的机制,作弊者大概率是会被发现并处分的。

监考失职典型:贾元春

当然,在本次大观园的省亲考试中,作为监考官的贾元春也是不合格的,她不仅没有看出来宝黛二人作弊,而且还大加称赞:

贾妃看毕,喜之不尽,说:“果然进益了!”又指“杏帘”一首为前三首之冠,遂将“浣葛山庄”改为“稻香村”。

考试正面典型:贾迎春

以现代的眼光来看,本次省亲作诗考试,李纨和贾探春态度有问题,薛宝钗、林黛玉、贾宝玉三位同学涉嫌作弊,故而只剩迎春和惜春二位同学通过考试。

我们一起来欣赏贾迎春同学的答卷:

园成景备特精奇,奉命羞题额
旷怡。谁信世间有此境,游来宁不
畅神思?

嗯,她写得确实不怎么好,AI都可能写得更好,但人家至少是自己动手写的,而且还过关了。

笔者认为,“二木头”的性格在生活中或许会吃亏,但在考试时,绝对就是王者级别。其实,“呆若木鸡”是一种非常高的境界,普通人是很难达到的。考生们就是要一块“木头”,不急不躁,不争不抢,慢工出细活,考出成绩,考出风范。



扫描二维码
可欣赏全文

作者简介

屠碧楠,宁波屠氏后人,广东工商职业技术大学专任教师,东南大学生物医学工程博士后,台湾辅仁大学心理学博士,华东师范大学计算机硕士。

红人堂·顾松辉

40年前,我曾是舰报“小编”

1985年,人民海军舰艇编队首次出访南亚三国。在航程中,一份手工制作的《出访周报》悄然诞生,成为航行中不可或缺的精神纽带。而我便是“小编”之一。

出访筹备阶段,指挥部外事工作组提议创办一份小报,以传达上级指示、明确外事纪律,同时及时报道出访官兵战风斗浪的感人事迹。此建议一经提出,马上得到编队指挥员聂奎聚司令员和舰队政治部赵英富主任的赞成。

我请舰队美工师杨军以导弹驱逐舰为背景设计了报名。这个漂亮的《出访周报》报名一亮相,就受到出访官兵的喜爱。

说是“出版”,实为“手作”。编辑团队仅有六七人:外事工作组的童世平(后来任总政治部副主任,海军上将军衔)、魏阿宁和我,再加上两艘舰的副政委、文书。

没有专业设备,只有一台复印机;初期连打字员都没有,征集到稿件后,几位“小编”分头选稿、编稿、定稿,然后全靠手工,完成手抄、裁剪、配图、复印、分发,“出版”发行流程十分原始,似乎回到“帆船时代”。

这份“舰报”每次“出版”50份,分发到两舰各个部门各个班。“舰报”在X615舰上编印发放,该舰官兵当天都能看到,但是,132舰的官兵要看到《出访周报》只能等到纵向补油、补水或横向补给蔬菜、食品等物资时,把“舰报”用塑料袋包严实,通过专用吊篮传送到

132舰。补给间隔一周左右,“舰报”成了名副其实的《出访周报》。132舰官兵的投稿,也通过这小小的吊篮回传到X615舰。

从筹备阶段到出访圆满结束总共100多天(其中出访的海上实施阶段65天),先后共编印了60期《出访周报》,即使在“超级风暴”的五昼夜里也坚持编印,幸亏我和童世平同志不太晕船,同时,又睡在一个舱里,编印“舰报”比较方便。

《出访周报》不愁稿源,从编队总指挥聂奎聚中将到普通士兵,从《解放军报》随舰记者李鞍明、《人民海军报》社副社长嵇振太到海军实习队队员,都积极撰写,踊跃投稿。李鞍明、嵇振太撰写的重要报道,都是先在《出访周报》上与官兵见面,再发《解放军报》《人民海军报》的。

四十年后回望,这份手工“舰报”远不只是一张新闻纸,更是百余名官兵在风浪中共度时光的生动见证。132舰战士钱文国同志至今珍藏了十几份《出访周报》,在“首访”40周年纪念大会——2025年11月16日那一天拿到会上展出,令老战友们感慨不已。

而对我个人而言,舰上“小编”这段经历,始终是军旅生涯中一份闪光的记忆——它记录的不仅是一段航程,更是一群人、一个时代,在蔚蓝大海上写下的无悔篇章。



钱文国
同志珍藏40
年的《出访
周报》。

